



# 北碚各界纪念缅怀卢作孚先生

百年前，卢作孚先生在北碚建造理想中的美好城市；现如今，日新月异的北碚永远“不忘想念前人之精神”。4月，北碚各界人士开展了系列活动，缅怀卢作孚先生。

4月14日，为纪念卢作孚先生诞辰131周年，北碚区委宣传部微信公众号“北碚发布”，发表了两篇题为《他与北碚的不忘记》《一个园艺家世界的理想城》的文章。两篇文章以图片、视频和文字的形式，展现了卢作孚先生在北碚创办教育、兴办实业、开展乡村建设，倾注大量心血，将北碚从一个西部偏僻之地建设成为花园城市的历史。

位于北碚公园的作孚园，绿树掩映，芳草如茵。清明前后，北碚地区事业单位、社会团体、市民群众纷纷到作孚园缅怀卢作孚先生。4月3日，重庆市北碚区城乡文化建设促进会、重庆自然博物馆、重庆市北碚区国际合作交流商会的企业家代表及北碚市民等，到作孚园卢作孚先生墓前敬献



鲜花，深切缅怀卢作孚先生爱国奉献的崇高追求和实业报国的高尚情怀。

4月6日，西南大学卢作孚研究中心、西南大学乡村振兴战略研究院、西南大学作孚学社到作孚园举行清明祭扫活动，在卢作孚先生墓前，西南大学师生、北碚市民及民生公司代表依次上前敬献花篮，深切缅怀卢

作孚先生，弘扬爱国兼善精神，凝聚新时代奋进力量。

4月12日，兼善中学在作孚园举行“纪念卢作孚诞辰131周年活动”，在庄严肃穆的氛围中，师生列队整齐、庄严肃立、默哀，深切缅怀先贤，寄托无限哀思。

(牟其文 讯)

4月8日，重庆市奉节县举办“卢作孚企业家精神”专题讲座，深切缅怀卢作孚平生事迹和杰出贡献，学习和传承卢作孚企业家精神，激励广大民营企业家立志高远，充分发挥干事创业热情，推动民营经济健康发展、高质量发展，为建设现代化新重庆贡献力量。县委常委、统战部部长张迁出席。

讲座中，九龙坡区委党史研究室二级调研员、重庆社会主义学院客座教授罗高利从卢作孚生平讲起，从事件中剖析卢作孚企业家精神的内涵和时代价值。罗高利教授讲述生动有趣，娓娓道来，让在场听众深受触动，倍感鼓舞。

“卢作孚先生作为老一辈渝商的杰出代表，他的精神值得每个人学习！”与会的民营企业家代表纷纷表示，将以卢作孚先生为榜样，做大做强做优企业，努力奉献社会，积极投身奉节高质量发展的各项工作。

张迁指出，卢作孚作为爱国企业家典范，一生致力于探索救亡图存、富国强军之路，希望广大民营企业家要学习卢作孚国家至上的爱国情怀、励精图治的实干品格、敢为人先的创新精神、兼善天下的高尚境界，积极发扬企业家精神，勇于承担责任赋予的历史责任，争做回报社会的典范，以实际行动助力奉节经济社会高质量发展。

(转自奉节网 全媒体记者 张裕彬)

## 民生集团邀请刘重来教授到朝会作宣讲

4月14日是民生公司创始人，我国著名爱国实业家、教育家、社会改革家、中国航运业先驱卢作孚先生诞辰纪念日。4月12日，民生集团恢复举办集团传统朝会，本次朝会以纪念卢作孚先生诞辰131周年为主题，特邀原西南大学汉语言文献研究所所长、重庆市首届学科技带头人、国务院特殊津贴专家、西南大学卢作孚研究中心教授刘重来作纪念宣讲。

刘重来教授以“卢作孚企业家精神与中国现代化”为题，从卢作孚的中国现代化思想、民生公司在现代化进程中的艰辛之路、卢作孚企业家精神等多个方面，为广大职工干部讲述了卢作孚先生忧国忧民、兼善天下的一生，开拓创新、追求卓越的一生，服务社会、勇于担当的一生，诚实守信、无私奉献的一生，胸怀高旷、放眼世界的一生。

刘重来教授的精彩讲述，让广大干部职工进一步学习了卢作孚先生的伟大事迹，更加理解了卢作孚精神的深刻内涵。新一代民生人必将从卢作孚精神中汲取奋进力量，弘扬卢作孚精神，学习卢作孚思想，践行民生人使命，以实际行动在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上勇毅前行，交出优秀答卷。

(杨家燕 讯)

为深切缅怀纪念卢作孚先生，4月14日前后，民生集团在渝各单位结合实际，前往北碚公园作孚园进行清明祭扫。

3月27日上午，货代公司组织部分党员、团员、工会成员等一行9人，前往北碚公园作孚园祭扫，缅怀纪念卢作孚先生。清晨的阳光透过树梢，洒在祭扫队伍前行的道路上，为此行的庄重与肃穆增添了一抹光辉。大家怀着崇敬的心，整齐地步入作孚园。园内环境幽静，鸟语花香，仿佛能听见历史的回声。卢作孚先生的塑像静静地矗立在园中，他的眼神坚定而深邃，仿佛在注视着这个时代的美好变迁。在卢作孚先生的墓前，大家并排而立，手持鲜花，依次上前为卢作孚先生献上花束。每

(上接第一版)

4月10日上午，重庆市合川区肖家镇组织开展了卢作孚先生诞辰131周年纪念活动。该镇全体班子成员，二级班子负责人，各村（社区）负责人，部分驻镇单位负责人、企业代

一束花都代表着大家对卢作孚先生的敬仰与缅怀，每一片花瓣都寄托着大家的哀思与怀念。纷纷表示，卢作孚先生的精神是我们前进的动力和源泉，我们要将这种精神融入到日常工作中，为公司的发展贡献自己的力量。同时，我们也要将卢作孚先生的

故事和精神传递给更多的人，让更多的人了解和铭记这位伟大的爱国实业家。

4月18日，综合物流公司组织部分党员、职工先后到卢作孚纪念馆和北碚公园作孚园，缅怀纪念卢作孚先生。在卢作孚纪念馆，大家认真聆听到了卢作孚先生的生平事迹，特别是在创业和办事过程中展现出的卓越智

慧和方法论，在面对困难和挑战时，总能找到切实可行的解决方案，他的这种勇于探索、敢于创新的精神深深感染了在场的每一位员工。在作孚园卢作孚先生墓前，同志们肃立默哀，缅怀这位伟大的爱国先驱。祭拜仪式结束后，在北碚公园的长廊上，党员

们通过交流座谈的方式，逐一发言分享心得体会。

纷纷表示，现在外部的经济形势非常严峻，我们要更好地继承民生公司的优良传统，传承卢作孚精神、民生精神，学习卢作孚先生留下的宝贵方法论，帮助我们度过目前事业的艰难期。

其他各单位纷纷结合实际，开展纪念卢作孚先生系列活动。

(任颖 郭又公 讯)

的丰功伟绩和崇高品德，勇于肩负起历史和时代赋予的责任和使命，凝心聚力、攻坚克难、勇攀高峰，为推动社会主义现代化新合川建设贡献力量。

(转自合川发布 记者 刘亚春 有修改)

(上接总第759期)

当时的情况的确是太紧迫，太严重了。两艘拖轮正在船厂加班加点地赶工建造，毫无疑问可以在9月中旬交付使用；可我们到6月初为止，连一个船员的影子也没有——既没有驾引人员，也没有轮机人员。我们自己办的水手训练班培训的船员，只能在驳船上工作，不会驾驶船，也不会开机器；借用的7名退休老船长，限期半年，9月下旬必须退还。没有驾引人员和轮机人员，船造好了，有什么用？10月1日开航两个船队的计划眼看将完全落空。

对我来说，这是筹备阶段最后一个必须解决的难题，然而也是最不容易解决的一个难题。

我曾经一再向王谦、廖伯康、于汉卿同志汇报和写书面报告，6月17日还给王谦、廖伯康、于汉卿同志写信请求帮助；也曾经多次向市人事局和市交通局求援。但是，都走不通。很明显，在那个调人比调物更艰难的计划经济体制下，注定命运将被历史扔入垃圾箱的旧的人事制度，起到了致命的作用，使民生公司没有任何可

能通过正规渠道调进一个船员。

我们被迫走非正规渠道，发动从各家船公司退休的所有民生公司老员工，回他们自己的船公司去动员驾引人员和轮机人员到民生公司来工作。很遗憾，这个办法也行不通。那些年富力强的船员们不是舍不得放弃手里端着的铁饭碗，就是不敢冒被处分的危险，一些人不愿来，一些人不敢来。看来民生公司也没有任何可能通过非正规渠道调进一个船员。

我这一次真正感到束手无策了。怎么办？怎么才能解决船员问题？

偏偏那个时候来筹备处采访的新闻记者特别多。我心烦，真想躲开他们，并且为此专门给王谦、廖伯康同志写过一封信。那封信中说：“有一件事使我感到很彷徨不安。几个月来，一些记者前来民生公司采访，写了不少报道和文章，在内部刊物

和报刊上刊登。内容有许多出入，给我们的工作带来了许多困难。为了解决这一问题，是否今后原则上不接待记者，既免失实的报道，也免消耗时间，让我们埋头工作。”在这种情绪的支配下，我对接待记者基本是持应付态度的。我必须全力以赴去解决船员问题，不能，也不可能在接待记者上耽误我的宝贵时间。

6月上旬，一位名叫金小明的记者找我来了，是新华社的，我不能不接待。在介绍了民生公司当前的筹备情况后，他问我筹备工作中还有没有什么解决不了的困难问题需要帮助？我心里想，你能帮助解决什么问题？但我还是将民生公司调不进高级船员、开不了船这个要命的困难问题并不经意地告诉了他，随后就在异常忙碌的工作中将这件事忘得干干净净。

时间在无情地流逝，6月上旬过去了，6月中旬也快过去了。正当我愈来愈为船员问题无法解决感到心力憔悴的时候，一个奇迹突然发生。

6月20日上午9点30分，我忽然接到一个从重庆长江轮船公司党委办公室打来的电话，很客气地问我，能不能安排一点时间，上午10点，重庆长江轮船公司党委书记徐志高和经理袁奕尧到筹备处来看我？打电话的人是我的哥哥卢国维的儿子卢晓雁，他是党委办公室的秘书。我感到很惊讶，问晓雁这是怎么一回事。晓雁回答：有很重要的事，见面前就知道了。

我同意了约定的时间。

10点正，徐志高书记和袁奕尧经理在晓雁的陪同下，来到了筹备处办公室。陪同我一起同他们见面的有周承录。

(未完待续 有修改)

## 重建民生公司回忆录（筹备时期）

● 卢国纪

时间在无情地流逝，6月上旬过去了，6月中旬也快过去了。正当我愈来愈为船员问题无法解决感到心力憔悴的时候，一个奇迹突然发生。

6月20日上午9点30分，我忽然接到一个从重庆长江轮船公司党委办公室打来的电话，很客气地问我，能不能安排一点时间，上午10点，重庆长江轮船公司党委书记徐志高和经理袁奕尧到筹备处来看我？打电话的人是我的哥哥卢国维的儿子卢晓雁，他是党委办公室的秘书。我感到很惊讶，问晓雁这是怎么一回事。晓雁回答：有很重要的事，见面前就知道了。

我同意了约定的时间。

10点正，徐志高书记和袁奕尧经理在晓雁的陪同下，来到了筹备处办公室。陪同我一起同他们见面的有周承录。

(未完待续 有修改)